 2023年度嘉鱼县文化和旅游局部门整体绩效
自评报告

1、 绩效自评得分情况。
[bookmark: _GoBack]本年部门整体绩效自评得分为96，绩效指标全部完成。
2、 部门职能概述
本年财政拨款7833.29万，其中基本支出1375.28万，项目支出6457.57万。
（一）贯彻落实党的文化工作方针政策和相关法律法规，研究拟定文化和旅游、体育、广播电视等方面的相关措施。
（二）统筹全县文化和旅游、广播电视、体育事业及相关领域产业发展，拟订发展规划并组织实施，推进文化和旅游、广播电视、体育融合发展及体制机制改革。
（三）负责全县文化和旅游、广播电视、体育工作，指导规范全县重点文化和旅游、广播电视、体育设施建设，组织全县文化和旅游整体形象宣传推广，广播电视公益工程和公益活动，制定旅游市场开发战略并组织实施，指导、推进全域旅游。
（四）管理全县文艺事业，指导全县艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观、具有导向性代表性示范性的文艺作品，推动各门类艺术、各艺术品种发展。
（五）负责全县公共文化事业发展，推进公共文化服务体系和旅游公共服务建设，深入实施文化和旅游惠民工程，统筹推进公共文化服务标准化、均等化。
（六）指导、推进全县文化和旅游科技创新发展，推进文化和旅游行业信息化、标准化建设。
（七）负责全县非物质文化遗产保护，拟订非物质文化遗产保护规划，推进非物质文化遗产的保护、传承、普及、弘扬和振兴。
（八）负责全县文物和博物馆事业，负责全县文物保护、抢救、研究和展示利用等工作。承担文物和博物馆有关审核、监管。指导、协调重大文物保护和考古项目的组织实施。管理指导博物馆间的交流与协作。负责全县文物科技保护和科研工作，推动完善文物和博物馆公共服务体系与信息化建设。
（九）统筹规划全县文化和旅游、广播电视、体育产业，组织实施全县文化和旅游资源普查、挖掘、保护和利用工作，促进文化和旅游、广播电视、体育产业发展。
（十）负责全县文化和旅游、广播电视、体育市场发展，对文化和旅游、广播电视、体育市场经营进行行业监管，推进全县文化和旅游行业信用体系建设，依法规范文化和旅游、广播电视、体育市场。
（十一）负责全县文化旅游市场综合行政执法，组织查处文化、文物、旅游、广播电视、体育等市场的违法行为，维护市场秩序。
（十二）管理全县文化和旅游、广播电视、体育对外及对港澳台交流合作和宣传推广，组织大型文化和旅游对外及对港澳台交流活动。
（十三）完成上级交办的其他任务。
绩效评价情况。
一、主要工作及成效
（一）两项示范创建同步推进
一是圆满通过荆楚文旅名县创建验收。我们严格对照创建标准加大对重点项目、重点部位、关键环节的督查力度，从责任落实、措施到位、问题整改等方面跟踪督查，重点问题滚动督办，定期通报进展情况。今年9月，省厅创建验收专家组对我县创建工作进行实地考核，最终我县圆满通过验收，在省厅官网上予以公示，并获得“荆楚文旅名县”授牌。二是全面推进省级全域旅游示范区创建。召开推进大会，按照《嘉鱼县创建省级全域旅游示范区工作方案》及《嘉鱼县省级全域旅游示范区创建工作清单》，将创建工作细化到点到人。
（二）公共服务效能显著提升
一是加强公共文化设施建设。完成了2024年共同缔造“以奖代补”优秀文化广场项目、优秀群众文艺队伍项目模特艺术协会、广场舞协会申报工作。2023年共同缔造“以奖代补”项目肖家洲文化广场已建成并投入使用，社会文艺团体嘉鱼县民族舞蹈协会、樱花社区歌舞团建设得到提升。新华书店“嘉鱼书城”、“山湖温泉书吧”、高铁岭镇“文化驿站”等新型文化空间的建成，进一步提高公共图书馆辐射力，拓展公共文化服务网络。
二是丰富人民群众文化生活。持续组织开展“群众广场舞大展演”、大地欢歌•四季村晚、“文化力量•民间精彩”等品牌文化活动，组织好群众大合唱、社会文艺团队展演等接地气、正能量的群众文化活动。加强乡村地区非物质文化遗产保护和利用，提升乡村文化建设品质。县文化馆举办“大地欢歌•荆楚四季村晚”示范活动、“我们中国梦”—文化进万家、戏曲乡进村、文明嘉鱼•你我同行、廉政文化下基层暨红色文艺轻骑兵送戏下乡等演出活动28场；县非遗中心举办非遗进景区、呜嘟进校园、戏曲进校园活动16场；县图书馆与各镇文化站图书分馆开展全民阅读“书香五进”系列活动，举办“千谜贺新春•书香伴成长”猜谜活动、公益性讲座12场；县博物馆开展“弘扬长江文化 传承水乡文脉”乌木雕刻作品展、5.18博物馆日、系列历史讲座等活动8场，各文化站举办各类节庆活动16场，惠及群众3万余人。
三是提升艺术精品创作水平。坚持以人民为中心的创作导向，聚焦党的二十大，围绕“乡村振兴”、“共同缔造”、“党建引领”等主旋律，创作一批思想精深、艺术精湛、制作精良的文艺作品。组织创作了歌曲《你好，二十大》、《乡村新歌谣》、歌曲《大地吐芳华》、三句半《文明嘉鱼 你我同行》、《二十大精神放光芒》、快板舞《藕遇嘉鱼》、音乐快板《嘉鱼迈向新征程》、《国安民康耀东方》等一批接地气的文艺精品，同时，根据省、市文化相关工作要求，将这些作品搬上了艺术舞台。
（三）文博保护传承卓有成效
县非遗馆完成全县非遗第三次大普查工作；更新非遗馆展馆内的非遗名录；组织专业人员赴山东考察呜嘟工厂，扩宽呜嘟音域；完成对嘉鱼呜嘟传承保护现状的调研工作，形成调研材料，落实呜嘟传承保护问题及“八个一”解决方案。县博物馆全面落实免费开放政策，全年接待省市县领导及社会各界参观团队186批次、未成年人参观团队87批次，参观人数18160余人。持续做好田野文物月、季巡查，落实一处一策相关工作。对省级文物保护单位净堡桥进行了抢险加固，对县级文物保护单位温家凉亭进行了修缮，启动对县级文物保护单位金声故居的保护性修缮工程。同时，联合文化市场综合执法大队进行月巡查与季巡查，对巡查中发现的两处古墓葬进行了妥善处理，保障了馆藏文物和田野文物的安全。
（四）文旅产业发展态势良好。
一是重点项目稳步推进。在县现代服务业工作专班的领导下，大力推进湖北阿洛亚通用航空旅游综合体、恋江湖文化生态旅游区、嘉鱼不夜城、蜜泉湖旅游度假区、陆口旅游度假区等重点文旅康养项目建设，积极协调解决各项目规划编制评审、用地报批、水电管网、通信设施、停车场及通景道路配套建设等方面的问题，加快推进项目建设。蜜泉湖军威医院健康管理中心、蓝城春风田野小镇泉香中医馆，陆口旅游度假区大健康管理中心已建成启用。
二是招商引资成效显著。与深圳衡丰科技能源集团有限公司签订总投资158亿元的年处置40万吨动力锂电池回收、铅酸电池修复拆解再生项目、光伏和风电项目战略合作协议；与武汉军威集团文化传播有限公司签订了总投资10亿元的蜜泉湖大草原项目；与武汉丽岛兰湾旅游发展有限公司签订总投资5亿元的阿洛亚通用航空机场项目投资协议；与中国数字发展集团有限公司网络货运事业中心签订总投资0.3亿元的车联天下物流云交易平台项目；与西安锦上添花文旅集团有限公司签订总投资2亿元的嘉鱼不夜城项目。
三是旅游营销精彩纷呈。组织县内景区、酒店参加2023年“惠游湖北”活动，将旅游企业上线“游湖北、去哪儿、同程、美团”4个旅游消费在线平台，通过参与文旅消费券核销促进旅游消费。开展“县在直播”“5•19中国旅游日”宣传活动，向游客和观众推广我县旅游景区、线路、产品等。田野乡村公园推出的“田野花朝季•奇趣春游会”活动，蜜泉湖旅游度假区推出的“沙滩焰火音乐节”和“重阳节金婚盛典”活动，山湖温泉的“烧烤烟花趴音乐节”，山锦坡举行的星空露营节等活动，弥补了我县旅游产品不足、活动不丰富的短板。
（五）体育赛事健身蓬勃开展
一是尽力发挥体育组织保障作用。进一步健全群众体育组织向乡镇和行政村延伸，巩固县、镇、村三级体育组织网络，更好地为我县的体育事业服务。开展国民体质监测，合格率达91.34%以上。努力实现群众体育与竞技体育的协调发展和互相促进，保持持续、稳定、健康发展的良好态势。同时，与各协会共同举办3期社会体育指导员培训班和社会体育指导员技能再培训，共培养各级社会体育指导员200多人，全县1000多名社会体育指导员得到有效管理。嘉鱼县少年儿童业余体校成功创建国家体育后备人才基地（2021-2024年），为培养输送高水平运动人才打下了坚实基础。
二是极力完善基层体育配套设施。今年全县八个镇已建成四个镇级全民健身中心，七个村级全民健身广场。通过宣传引导，鼓励各村充实完善体育设施，经过努力，全县所有行政村配套建设了健身路径，为广大群众提供更加充足的健身设施。此外全县八个镇均已完成室外游泳池建设，并加强青少年防溺水培训工作；樱花社区室内健身房、中百体育馆提档升级工程、县体育中心足球场草皮翻新等项目均顺利完工投入使用；小湖社区全民健身中心正在积极向上争取资金建设。
三是竭力丰富竞技体育赛事活动。先后成功举办了2023守望长江超级马拉松（湖北·嘉鱼）暨金盛兰杯嘉鱼半程马拉松、湖北长江超级马拉松嘉鱼站321跑步节特跑族嘉鱼跑协全国联跑活动、“中达农”杯全球清华之友网球联赛（湖北站）、“天之蓝杯”2023年湖北•嘉鱼乡村振兴运动会、“荆楚健身过大年”全民健身志愿服务、嘉鱼县青少年校园篮球锦标赛、“跃动嘉鱼”全民健身羽毛球联赛、福寿康宁杯系列比赛活动、全县职工乒乓球联赛、渡普镇龙舟表演赛，承办咸宁市2023年象棋比赛等，极大地丰富了群众业余体育生活。
（六）文旅市场管理安定有序
截止11月30日，县文化市场执法大队共出动执法人员1112人次，检查文旅场所556家次，排查出隐患67处，已整改落实63处，整改率达到94%。一是净化文旅市场环境。结合我县文化市场管理不同时期、不同行业的规律和特点，深入开展了网吧、娱乐市场、印刷企业、旅游景区、体育、广电、非学科培训机构以及校园周边等各类专项整治。同时，以净化社会文化环境为目标,先后组织开展了“扫黄打非·开学季”专项整治活动、非法出版物集中整治行动等，文化市场环境得到进一步净化。
二是强化安全生产监管。制定了《文化旅游行业安全生产工作方案》、《嘉鱼县文化和旅游局安全生产排查整治方案》等16份安全生产工作方案。组织开展节假日期间安全生产排查专项行动及整改工作。完成“一企一策”台账、“一情况两清单”总结，及文旅系统安全隐患排查统计。督办完成文旅企业安装可燃气体报警装置相关工作。做好创建省级食品安全示范县2023年相关工作情况台账资料。
三是开展文明城市创建。制定了《嘉鱼县文化和旅游局2023年创文年度活动计划表》、《嘉鱼县文化和旅游局2023年度创文工作方案》等多个工作方案。根据每月创文办下发任务清单分解任务，采取分片包干，责任到人的工作模式，落实目标责任。同时，对所辖文化馆、图书馆及城区网吧、小区，精细到人，压实责任，认真查找问题，实行网格化精细管理，建立完善巡查督办机制，及时跟踪反馈发现问题及处置情况。
紧抓荆楚文旅名县创建，强化文化设施建设；紧抓群文培训工作，强化文艺活动开展；紧抓书香嘉鱼建设，强化全民阅读推广；紧抓文化遗产保护，强化非遗保护传承；紧抓文博基础工作，强化文物保护利用；紧抓行政审批改革，强化新闻广电管理；紧抓文化市场监管，强化扫黄打非工作；紧抓各类体育赛事，强化全民健身意识；紧抓驻村精准扶贫，强化脱贫攻坚举措；紧抓党风廉政建设，强化主体责任落实。
3、 下一步工作安排。
经验：严格遵循专款专用，独立核算的管理原则，根据财务管理办法的相关制度执行。
问题：掌握的信息不够全面；实施了评估，但缺乏相应的强化手段；未能从工作分析中提取有效的绩效指标；
建议：严格按照财政资金管理科学化精细化要求，切实加强对补助资金的监督管理，建立健全资金管理制度，有效防止专款没有专用现象，充分发挥资金使用效益。
附：2023年度嘉鱼县部门整体支出绩效自评表
